

Redacción
Administración
e Imprenta:
Embarco de Morales, 6

Año XXV.—Número 7.658

CRONICA POLITICA

UN ACUERDO... OBLIGADO

Por las referencias que se tienen del Consejo de ministros celebrado anoche -escribimos estas líneas al siguiente día— los consejeros están conformes con no poner el menor obstáculo a las determinaciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

—¡Bravo! ¡Eso está bien! ¡Eso es un buen acuerdo! dicen los comentaristas de la política. Y los amigos del Gobierno, los ministeriales ¡no hay que hablar!

¿Se exigen ó no se exigen las responsabilidades? exclaman.

Pero ¿cómo las cosas imposiblemente, y sin el fervor concentrado que cumple a los concentrados, hay que venir en que el gobierno liberal de nosotros ¡quier lista liberal que ocupa el poder, no puede proceder de otro modo ¿Qué va a hacer?

A veces, sea el caso, de que los consejos de guerra aplican los grados de penalidad con arreglo a las facultades discionales que la ley les otorga; no rebaja el grado de pena que corresponde al delito de decir que infringen la ley pero no aplican el grado en toda su extensión, sino en parte de su extensión discrecionalmente. Y el Consejo Supremo más severo, toma ese grado y lo aplica todo.

Y al Consejo de ministros le parece muy bien, y está decidido a no poner el menor obstáculo. Por lo cual las responsabilidades militares se están exigiendo con seriedad.

Bueno, pero ¿qué es lo que va a suceder después? Porque es un hecho que la responsabilidad alcanza también al elemento civil, y naturalmente este gobierno que vino al Poder con ese compromiso de exigir las responsabilidades, habrá de exigir las todas. Y con la misma severidad.

¿Como y a quien va a exigir las? ¿Quiénes son los culpables? ¿Están exentos los liberales de ellas? Un desastre como el de Marruecos, no surge de momento, no se improvisa, no alcanza solo a quien tiene la desgracia de que ocurra en su tiempo. Tales desastres que son causa de errores políticos, de desbarajustes administrativos, de imprevisiones de los gobernantes, no son imputables a este ó aquel ó al otro, sino a todos los que gobiernan, a todos los que turnan en el poder, a los que desde la oposición pueden oponerse a un rumbo equivocado de los gobiernos. De lo que se deduce, que el gobierno actual cuyos elementos han formado parte de otros gobiernos que han actuado en el problema marroquí, también tienen su parte de responsabilidad, por acción ó por omisión.

¿Habrá que esperar de él serenidad para exigir las responsabilidades que sobre a todos los gobiernos y a los parlamentos que les han asistido y en quienes se han apoyado, conforme a las bases fundamentales del sistema?

MIRABAL

Caballero: Necesita V. un traje con las BBB, dirijase al METRO sin tubear; ya llegó el surtido de pañería y frescos para la temporada de verano; no hay nada tan nuevo y tan barato; artículos para todos los gustos y todas las fortunas; desde lo más barato a lo mejor, los precios son de OCASION; esta casa no tiene por costumbre hacer anuncios engañosos; su norma es servir bien al cliente, cobrándole todo lo más barato posible.

Algunos vendedores ambulantes ofrecen pañería diciendo que es del METRO; no se dejen ustedes engañar, que no es cierto; esta casa no tiene viajantes, tampoco vendedores ambulantes, ni dependientes que hagan ventas a domicilio; sólo vende en sus establecimientos a precio fijo y pego sobre mercancías.

Casa Central: Mármol de Bañuelos, 2
Suorales:
San Agustín, 44 - Deanes, 29 y 31

Viuda de José Barea

Abastecimiento de Carnes
Precios fijados por la Junta de Subsidencias.
Vaca con hueso, 3'00 pesetas; ídem sin hueso, 4'30.—Clasificada, 4'90.—
Termera con hueso, 3'80; ídem sin hueso, 5'30.—Macho, 3'00.—Huesos de vaca, 0'00.
Servicio permanente y a domicilio

Acción Católica de la Mujer

ASAMBLEA DIOCESANA

Telegrama del Papa

La Presidenta de la Junta de Acción Católica de la Mujer excelentísima señora doña Angela Carbonell de Fresneda ha recibido el siguiente telegrama de Roma.

«Padre Santo agradecido homenaje envío bendición Apostólica.—CARDENAL GASPARRI.»

DISCURSO DE CLAUSURA

Terminamos la información de la sesión de clausura, que anoche no pudimos insertar por falta absoluta de tiempo y espacio.

El Excmo. señor Obispo pronunció el discurso de clausura. Al levantarse es ovacionado.

Comenzó diciendo que los aplausos los entrega al Custodio San Rafael, para que él los ponga a los pies de la Inmaculada, para quien quiere que sean todos los triunfos de su vida.

Lástima que en este acto me haya tocado la peor parte, porque ¿qué voy a decir si se ha dicho todo sobre Acción Católica de la Mujer? ¿Qué he de hacer, sino saludar a la Asamblea y a las autoridades, que han venido a honrar el acto?

Aquí las señoras han acaparado todo lo bueno. No me han dejado que tenga siquiera la suerte de Rut, aquella mujer bíblica que iba recogiendo las espigas que dejaban los segadores.

De mis labios—dijo—no han de salir palabras de lisonja, sino de verdad, alabanzas para los que defienden los intereses de Dios.

Tributamos elogios a la Presidenta por el discurso tan sencillo, tan bien hecho y tan sentido, con esa modestia que tanto le distingue y esa piedad que atesora.

Aplaudo a la señorita Carmen Conde, de quien dice que más que con la pluma, ha escrito la Memoria con el corazón.

De la señorita Rosario Porras, dice que tiene el oficio poco simpático de recaudar, pero lo hace con el arte, que muchos han caído en sus redes; yo no quiero librarme de ellas. Al efecto le entrega una estampita, dice para ese automóvil que quieren regalar. (Observamos que la estampa es del Palacio Real, de Madrid, de esas estampas por las que el Banco de España paga al portador mil pesetas.)

De las señoras que han venido a sembrar en el surco de Córdoba, diré que una de ellas es un capullo que colóquese en un búcaro y no he olvidado nunca. (Alude a la señora viuda de López Rua.)

Elogia al Internado Teresiano. Viene luego una figura, gloria de la Orden Dominicana, quien siempre que habla enseña.

Y del orador de esta tarde, de don Manuel, que es nuestro, hay que decir más, que hemos oído una conferencia de don Manuel Enríquez Barrios.

Se muestra satisfecho de la comunión del otro día, tan bien organizada debido a la intervención de nuestro consiliario.

La mies es muy abundante y los operarios muy pocos, por eso ellas han dicho, son pocos, pues aquí están las operarias.

Vosotras y vuestro Obispo se han enterado de las necesidades que habia.

Con esta Asamblea habeis dejado embalsamado el ambiente de este salón de Santa Victoria, donde se educan distinguidas señoritas, que irán a esos pueblos a repartir la buena semilla.

Por ahora dejemos el tema de feminismo y masculinismo que no hacen el caso.

En periodos brillantes cantó el corazón de la mujer, siendo ovacionado.

El amor de la mujer cuando es bueno no hay cosa mejor, cuando es malo no hay nada peor.

Esta Asamblea de perdurable memoria, no puede quedar en entusiasmo, hay que proseguir la labor decididamente.

Recuerda otra Asamblea en la que fué a pedir a los hombres dinero, alude a la de la F. C. A. C. en la que nuestro querido Prelado lanzó la idea y ofreció su capital para las causas r. tas.

Don Juan de la Torre Sánchez

Ha fallecido en esta capital el día 12 de Abril, a los 73 años de edad

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña Antonia Cantador Arribas sus hijos doña Purificación, don José, don Antonio y don Cristino; hijos políticos don Rafael Gavilán Bravo y doña Rafaela Mejías Cepas; hermano, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia del finado, suplican a sus amistades se sirvan encomendarlo a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el viernes 13, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio No se reparten esquelas.

Dice que ahora viene a pedir a las mujeres el corazón.

Rezad, mujeres, pero no visiteis tanto el suelo de la iglesia, dejando abandonado el de la calle

Acudid a los hogares donde se sufren las desgracias y prestad consuelo. Para ello es necesario solidaridad, ir donde está la pobreza, condensar el sentimiento, santificar el hogar, si, ello, no habrá acción católica. Es hermoso ser María, pero es mejor ser María y Marta.

Dice que han dejado al margen de la Asamblea un sector muy importante: Las criadas. Quiere que estas recen. El que no reza no es nada.

El problema de las criadas es muy interesante y al efecto recuerda los versos de Sor Juana Ines de la Cruz.

«El que peca por la paga, el que paga por pecar»

Atendió este asunto desde hoy mismo con abnegación y sacrificio.

La Asociación debe salir de aquí saturada de espíritu cristiano.

Exhorta a la Junta para que labore sin descanso, llevando a Cristo en los labios para bendecirlo y en el corazón para seguirle.

El Prelado, que en su admirable discurso fué interrumpido muchas veces por los aplausos del auditorio, escuchó al final una estruendosa ovación.

La Asamblea Diocesana de Acción Católica de la Mujer fué cerrada con broche de oro, por el Prelado.

Ese broche fué el de su mágica palabra, de gran valor, no porque es un soberano artífice de la elocuencia, sino porque actuando como Pastor exhortó a sus hijas a seguir en la palestra, manteniendo ese lema tan simpático que es el de todos los que formamos en las filas de la Acción Católica: Ora et labora.

Nuestra querido Prelado dijo ayer muy claramente su pensamiento: Oración y Acción, acción católica. La acción es también oración. Ya dijo el Apóstol que todo lo que hagamos lo ofrezcamos a Dios. Hay oraciones sin palabras, que son las oraciones de las obras. El sacrificio por Dios, el trabajo ofrendado a Dios, la caridad inspirada en Dios.

GOBIERNO CIVIL

Ha sido aprobado el proyecto y pliego de condiciones que han de servir de base a la contratación de un tramo de alcantarilla en la calle Rey Heredia de esta capital.

* Se han expedido licencias de caza a don Antonio Jurado Serrano y don Antonio Pineda Perez, de Jauja; don Francisco Cuevas Cuevas, de Belalázar; don José Cobos Serrano, de Los Moriles; don Francisco López Repiso, de Encinas Reales; don Antonio Muñoz Flores, de Cañete de las Torres; don Francisco Porras Aguayo, don Epifanio Fernández García y don Benedicto Torralba García, de Villa del Río.

Dr. Roncal

Internista por oposición del Hospital Provincial — Enfermedades internas — Garganta, Nariz y Oídos Braulio Laportilla, 3, pral.

F. Guijo

Dentista Calle Gondomar, sin número

El comercio en el mundo

El Congreso del Comercio de España en Ultramar, que sigue celebrando sus sesiones cuando escribimos estas líneas, da actualidad al tema que vamos a tratar.

La guerra mundial ha trastornado la economía universal y puesto que en el año 1914 comenzó la contienda, demos las cifras del de 1912, que fué de normalidad.

Por razones técnicas, que exigirían diversas explicaciones, resulta que no son iguales las cifras globales de las entradas y de las salidas, como vamos a ver:

Importaciones ó entradas, 103 774 millones de pesetas y exportaciones ó salidas, 98.156 ídem.

Las pesetas son de valor en oro. En la importación, las cinco partes del mundo resultan así:

Europa, 70.821 millones de pesetas; América, 19.672; Asia, 11.697; África, 3.936 y Oceanía, 2.743.

Cerca de dos tercios partes, el 65 por 100 del comercio universal, en la importación, corresponde a Europa, y nuestro continente es el soberano del mundo en el tráfico mundial.

América no tuvo sino el 18 por 100 de la importación del orbe.

Absorbido Europa y América el 83 por 100 del comercio de entradas, queda el 17 por 100 restante a los otros tres continentes. De estos, Asia tuvo cerca del 11, el 10,7 por 100.

La exportación mundial aparece de este modo:

Europa, 55.280 millones de pesetas; América, 22.857; Asia, 12.702; África, 4.481; Oceanía, 2.836.

Así como en la importación se presenta Europa siendo la soberana mercantil del globo, en la exportación acontece lo mismo, según demuestran las cifras que acabamos de reseñar. Europa tiene en las salidas comerciales de productos el 56,3 por 100 y América el 23,2. Unidas Europa y América, dan casi el 80 por 100, sea, cuatro quintos del tráfico universal de exportaciones al reunir el 79,5 por 100. Asia aparece con 12,9 por 100.

Probado queda que el cetro del tráfico en nuestro planeta se halla en Europa.

En el orden absoluto, y por lo que respecta a la importación el orden de los países es el siguiente.

Inglaterra, ó sea el Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, con el cetro mundial del comercio.

Siguen después, Alemania, con un tráfico también gigantesco, Los Estados Unidos del Norte de América, Francia, Holanda, Bélgica, Austria, Hungría, Italia, Rusia europea, con Finlandia, India inglesa, Canadá, Argentina, Suiza, Brasil, China, Japón y España. Ocupamos pues, el puesto número 17 en el concierto universal.

En el grupo siguiente aparecen Dinamarca, Suecia, Turquía, Egipto, Noruega, Rumania, Méjico, Portugal, Bulgaria, Grecia y Servia, con las demás naciones restantes.

Según el comercio por habitante, en la importación, figuran así los países: Holanda, Bélgica, Suiza, Dinamarca, Inglaterra, Canadá, Argentina, Noruega, Alemania, Francia, Suecia, Finlandia, Turquía, Italia, Estados Unidos, Austria-Hungría, Brasil, Grecia, Portugal, Rumania, Egipto y España, con el número 22.

Completa esta lista Bulgaria, Servia, Méjico, Japón, Rusia, India y China, con otros más.

ORO VIEJO

Definición de D'os

Hay un Dios
Suma bondad, suma gracia,
Todo vista, todo manos,
Infalible, que no engaña;
Superior, que no compite.
Dios, a quien ninguno iguala.
Un principio sin principio.
Una esencia, una sustancia,
Un poder y un querer so'os;
Una deidad soberana
Ha de ser sola en esencia
Causa de todas las causas.

CALDERÓN DE LA BARCA.

Exportación.—En cifras absolutas aparecen así los países exportadores: Inglaterra, Estados Unidos, Alemania, Francia, Holanda, Rusia, India, Bélgica, Austria Hungría, Argentina, Italia, Brasil, Canadá, Japón, Suiza, China y España, que aparece en el puesto núm. 17.

El complemento de naciones es como sigue: Suecia, Egipto, Dinamarca Méjico, Rumania, Turquía, Noruega, Portugal, Bulgaria, Grecia, Servia y otras.

Por persona, los países exportadores se presentan de este modo: Holanda, Bélgica, Argentina, Suiza, Dinamarca, Inglaterra, Canadá, Alemania, Noruega, Suecia, Francia, Estados Unidos, Finlandia, Rumania, Brasil, Egipto, Turquía, Italia, Austria Hungría, Grecia y España. Tenemos el número 21.

Los restantes países que merecen citarse son: Méjico, Bulgaria, Servia, Portugal, Rusia, Japón, India, China, etc. etc.

¿Ocupa España realmente los puestos mencionados? Las estadísticas así lo dicen y reflejan los hechos, pero no hay que olvidar que Inglaterra, Alemania, Estados Unidos, Francia, Italia y otros países reciben nuestros productos y los hacen pasar por suyos. Lo mismo verifican en la importación. De ahí la importancia del Congreso actual, que ampliará muchísimo el tráfico directo y sin intermediarios entre nuestro país y las naciones hermanas de América, con otras más. Ese cambio directo influirá de modo notable en nuestra economía.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

Estadística demográfica

A las notas de estadística que publicamos de nuestro colaborador don Eduardo Navarro Salvador, añadiremos hoy la demográfica oficial.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta capital durante el mes de Marzo, fué el siguiente:

Población calculada, 74.744. Nacidos: Vivos, 233; varones, 110; hembras, 123; legítimos, 118; ilegítimos, 10; expósitos, 5. Muertos, 12; varones, 7; hembras, 5; legítimos, 11; ilegítimos, 1.

Natalidad mil habitantes, 3,12. Matrimonios, 41. Nupcialidad por mil habitantes, 0'55. Mortalidad por mil habitantes, 2'10.

Defunciones.—Varones, 89; hembras, 58. Menores de 5 años, 48; de cinco y más años, 109. En hospitales y casas de salud, 38. Fiebre tifoidea (tifo abdominal), 1; sarampión, 2; coqueluche, 3; difteria y crup, 5; gripe; 2; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 13; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 3; cáncer y otros tumores malignos, 2; meningitis simple, 10; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 7; enfermedades orgánicas del corazón, 21; bronquitis aguda, 4; bronquitis crónica, 3; neumonía, 5; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 17; afecciones del estómago (menos cáncer), 1; diarrea y enteritis (menores de dos años), 12; apendicitis y tífis, 2; nefritis aguda y mal de Bright, 6; septicemia puerperal (sebre, peritonitis, flebitis puerperales), 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 3; muertos violentos (excepto el suicidio), 1; otras enfermedades, 29; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.—Total de defunciones, 157.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Hermenegildo. Jubileo Circular.—Mañana en Capuchinas por D. Gregorio García.

Capuchinas.—Mañana a las 6'50 de la tarde séptimo día de novena a la Divina Pastora con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Antonio de Ubeda. Costean estos cuifos don José Zubano y D.ª Asunción Calvo.

Capuchinas.—Mañana a las 6 de la tarde séptimo día de novena a la Divina Pastora con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Antonino Lorente, C. M. F. Costea los cultos D.ª Asunción Ruiz del Portal.

Día del retiro mensual.—En la casa de las R. M. Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús para las señoras de la Vela al Smo. Sacramento y cuantas deseen hacerlo, tendrá lugar el Viernes 13 del actual, dirigido por el R. P. Rafael M.ª Gordón de la Compañía de Jesús.

La hora de entrada por la mañana a las 9 1/2 y por la tarde a las cinco menos cuarto. Se suplica la asistencia y con más interés a la Junta que tendrá lugar el Martes 17 a las 4 de la tarde.

Este diario se publica con censura eclesiástica

El Conde de la Cortina Presidente de la C. N. C. A.

En la conferencia que hemos celebrado a las cuatro de la tarde de hoy con nuestro activo corresponsal señor Mancheta, un redactor de su agencia nos ha comunicado que la Asamblea de la Confederación Nacional Católico Agraria, ha elegido Presidente de tan importante organismo al Ilmo. Sr. Conde de la Cortina.

La gran parada que vió Madrid el domingo pasado demuestra la importancia de la acción. El nombramiento del Conde supone el reconocimiento de sus relevantes méritos, de esos méritos que viene haciendo en el campo social y en los que tuvo como genial colaboradora a aquella angélica Asunción, su hija arrebatada al mundo de los vivos, cuando por su corazón y su inteligencia prometía abundantes bienes en este campo.

El Conde de la Cortina ha sido elegido ahora Presidente de la Confederación y esto es de una importancia extraordinaria para la Confederación Católico Agraria Española. Esa importancia nace de que no es de ahora su proclamación, que se hizo el año pasado, esperando grandes bienes de ella, pero la modestia y el estado de salud del ilustre don Francisco de Alvear le hicieron quedar al margen de esa presidencia, no aceptando el mandato primero y presentando después la dimisión, sin poseer la dimisión de esa Presidencia.

El Conde de la Cortina requerido por la fuerza que los miles de Sindicatos Católicos representan se ha sometido a ese deseo y ha retirado la dimisión de su cargo.

La Confederación está de enhorabuena porque el puesto vacante lo ocupa personalidad que tanto sabe, y tanto bueno ha hecho en el campo de la Acción Católico Agraria. La Federación Cordobesa lo está también porque el Conde ha sido el fundador de varios de sus sindicatos y el entusiasta sostenedor de los mismos y nada decimos del Sindicato de Montilla y del querido colega «Montilla Agraria», porque el enunciar esos nombres es citar al actual Presidente de la C. N. C. A. a quien de todo corazón felicitamos.

Subasta Voluntaria

El próximo día 14 de Abril, a las once de la mañana tendrá efecto en el despacho de los Sres. Mirquez, La Calle y Colinet, Marqués de Boil, 6, la subasta voluntaria de la casa n.º 18 calle Librería de esta Ciudad. El pliego de condiciones se encuentra a disposición de cuantos interesados deseen tomar parte en la misma en el propio despacho, todos los días laborables, de 9 a 1 y de 3 a 7.

Café "La Perla"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero. Chocolate con pastas a 0'50.

Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Suorales; Café Suizo y Café del Gran Capitán.

Francisco Guerrero Barea
Instalador Electricista
Alfonso XIII, 38 — CORDOBA

Solemnes funerales

Don Angel Ariza Romero

Esta tarde se han celebrado en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos solemnes funerales en sufragio del alma de nuestro respetable amigo el señor Ariza, fallecido ayer, confortado con los Santos Sacramentos.

Al religioso acto ha asistido numerosa concurrencia.

Todo el clero y las cruces de las diversas parroquias cordobesas han asistido a tan imponente acto.

El invidatorio y las lecciones del oficio de difuntos han sido a gran orquesta y los salmos cantados por nutrisimo coro de cantellanistas.

Presidieron el duelo el párroco del Salvador don Juan B. Rubio, canónigo Magistral don Juan E. Seco de Herrera, don Manuel Enriquez Barrios, don José García Martínez, don Joaquín Velasco Ruiz Cabal, don Diego del Pino, don Miguel Sánchez Ocaña y don Fernando Peidro; los sobrinos del difunto don Francisco, don Rafael, don Angel y don José Lubián Ariza y los sobrinos políticos don Agustín Carrillo y don José Rodríguez Calvo.

Terminado el acto religioso, la comitiva marchó a la casa mortuoria, de donde fué sacado el cadáver del señor Ariza y colocado en una carroza de lujo de la Funeraria Católica.

Las cintas que pendían del féretro, que era de caoba guarnecido de plata, fueron llevadas por don Joaquín Velasco, don Miguel Sánchez Ocaña, don Gabriel de Larriva, don Rafael Suárez, don Agustín Carrillo y don Luis Cruz.

En el cementerio de San Rafael recibió sepultura el cadáver del respetable amigo señor Ariza.

Reiteramos el pésame a la desconsolada familia doliente y en particular a todos sus sobrinos, con cuya amistad nos honramos.

TRIBUNALES

Juicios celebrados hoy:
Sección primera.—Córdoba, esta, contra José Sánchez y otro; defensores, señores Velasco y Altamirano; procurador, señor Usano.

Córdoba, lesiones, contra Juan Pelizuelo Alcaide; defensor, señor Alvarez Yuste; procurador, señor Ramírez.

Sección segunda.—Pozoblanco, hurto, contra Emilio Ruiz y otro; defensor, señor Molina; procurador, señor Guerrero.

Juicios para mañana:
Sección primera.—Córdoba, hurto, contra José Carrera y otro, que los defende el señor Pavón, y contra José Guillén Castro, que será defendido por el señor Hacar. Las representaciones están a cargo de los se-

fiores García Varo y Sáinz, respectivamente.

Montilla, injurias, contra Manuel López; defensor, señor Romero; procurador, señor Jiménez.

Sección segunda.—Priego, disparos, contra Isidoro Ramírez Ouenca y otro; defensor, señor Fernández Jiménez; procurador, señor Cerda.

En esta misma Sección informará el señor Oriiz Molina, en un incidente del Juzgado de Posadas.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por hurto, contra Antonio Arnau Remusgo, siendo condenado a la pena de 4 meses y 1 día de arresto mayor.

La segunda sentencia en la causa de Pozoblanco, por atentado y lesiones, contra Agustín Fernández Ruiz, siendo aquella absolutoria, y en la de Montoro, por hurto, contra Filiberto Blázquez Seco y José Martín Godoy, se condena al primero a 4 meses de arresto, y al segundo a 3 meses y 11 días.

Desde Madrid

LA SEMANA TEATRAL

Ha pasado «La dama alegre» el Pirineo?—«Nuevo Mundo» y nuevo escándalo.—«La hija de nadie» no interesa a nadie.

Con mucho bombo y platillo se fué preparando la «reclame». Obra estrenada en París con gran éxito—decían—tratando de deslucir al público con la «marenáutica» del «visto bueno» extranjero.

Los más entusiastas llegaban a indignarse con este «insulto» público español que había dejado pasar años y más años sin preocuparse, poco ni mucho, del estreno de una obra española en París.

¡Es increíble! Ha pasado mucho tiempo sin que nos enteremos siquiera de que un drama español ha traspasado el Pirineo!... ¡Es inaudito! ¡Qué desconocimiento de nuestros valores artísticos!...

Otros echaban por los caminos de la crítica social y cogían la ocasión por los cabellos para colocar unos cuantos tópicos contra esta pícará condición de España que no premia nunca el verdadero talento...

Ya veis—decían—ese autor (Puig y Ferrer) es un dramaturgo de cuerpo entero; tiene escritos veinte dramas... ¡veinte dramas... que se dice pronto! Bueno, pues apesar de eso no puede vivir del teatro, tiene que estar «haciendo noticias» en un periódico de Barcelona... ¡Es absurdo!

Ya estábamos hasta la coronilla del dichoso estreno de París...

Y qué hay, en realidad, del decantado estreno?... En primer lugar que al haberse estrenado en París «La dama alegre»,

(porque de «La dama alegre» se trata), no significa nada.

El criterio teatral de París, no debe pesar nada en nuestro ánimo. Además—debemos decirlo con sinceridad—«La dama alegre» ha pasado por París, pero no ha entrado en París. ¡No! Es posible que ni siquiera se hayan enterado allá de tal cosa.

«La Obra»—el teatro de «La Obra» donde se estrenó como «El Viejo Palomar» no son, realmente teatros parisienses. Son Saloncitos, ó pequeños Circuitos que no trascienden al público. No, no: no hay que hacerse ilusiones, los franceses, por exagerado patriotismo, ó por lo que sea son es-

oquistas hasta el extremo de que para ellos no existe más que lo suyo; el teatro español, no cuenta, ni se preocupan, ni saben siquiera que existe. Nosotros estamos saturados de majaderías volterpianas. Nuestras compañías han incorporado a sus repertorios obras de Bataille, de Paul Hervieux, de Dumas, de Victoriano Sardou, y los franceses ni se han enterado siquiera que existe un Guimerá, un Echegaray, un Benavente.

En los Estados Unidos hay compañías (de las principales) que han llevado a sus repertorios las obras de Benavente. Una actriz yanqui, se ha consagrado a estudiar de lleno y a presentar las mejores obras del autor de «Los intereses creados».

En Italia se representan en todos los teatros obras de los Quinteros, y lo mismo en Portugal. En Alemania ha mucho que se traducen y se representan obras de Calderón de la Barca; allí interesa profundamente nuestro teatro clásico, y sus literatos lo estudian y lo traducen con la intención que merece.

En Rusia, en Dinamarca, en todas partes... menos en Francia, interesa el teatro español.

Y eso que ya en tiempos de Moliere los dramaturgos de allende el Pirineo, tenían la mirada fija en la labor de nuestros grande maestros... pero no para traducirlos, sino para tomarles los asuntos, y dar como suyos «El convidado de piedra» y «Las mocedades del Cid».

Nojha que pensar en que nuestro teatro entre en París con los honores que se merece.

Eso de «La dama alegre» no significa nada.

¡Y más vale así! Por que aquí, en Madrid a pesar del reclamo... ¡jampeco ha entrado! La noche del estreno en Romea gran parte del público que asistía a la representación, se salió a la calle antes que terminara el drama.

¡Porque? ¡Por la inmundicia de la obra! ¡Gracias a Dios no está nuestro paladar «educado» para esos manjares!

Esos «casos» no los tolera nuestro público... no los aguanta aunque los firmara el mismísimo Ibsen.

En el Cómico se ha estrenado una revista... (ó cosa así) titulada «Nuevo Mundo» con pretensiones de «gran espectáculo» en realidad con visos y ribetes de «gran escándalo».

En la Comedia otro «golpe» de Arniches titulado «La locura de Don Juan» que ha resultado «golpe en falso», por que, en verdad, tanto va el cántaro a la fuente... y no digo más.

En Cervantes se estrenó un melodramon (tambien catalan) titulado «La hija de nadie» que resultó una especie de folletín por entregas.

Es de una vulgaridad abrumadora. En suma que «La hija de nadie» no interesa a nadie.

LUIS LEON,

SAN JOSÉ

Gran Fábrica de Somniers.—Camas de campaña y Catres metálicos. Ventas al por mayor y al detall.—Reparación de toda clase de somniers metálicos.

Antonio de la Torre Venalá

Exposición de Muestras: Ronda de Isasa, sin número. Ventas al detall y oficinas: calle Jesús María, núm. 1.—Córdoba.

Sabiniano Lumbreras

Abastecimiento de carnes
Oficinas: Poyo, núm. 29
PRECIOS AL PÚBLICO

Precios de la carne: Vaca con hueso, 3'20 pesetas kilo; id. sin hueso, 4'50; ternera con hueso, 3'80; id. sin hueso, 5'80 macho, 3'00.

De Sociedad

Mañana son los días de don Hermelegilde Pintado.

Marchó a su finca «La Almenara» (Peñarraf), el rico hacendado don Nicolás Benito y Benito.

A Palma del Río marchó, acompañado de su esposa, don Alonso Moreno Ardany.

Llegaron de Madrid don Joaquín Patiño y señora.

Marchó a Sevilla don Carlos Francés, que había llegado de Montoro.

Regresaron de Sevilla nuestro estimado amigo don Rafael González López, su distinguida esposa doña Eloisa del Castillo y sus hijos los señores de Morilla.

Llegó de León, el canónigo don Santiago Elvira y Espallardo.

Se encuentra enfermo el síndico del Ayuntamiento de Córdoba, don Manuel Varo Repiso. Hacemos votos por la mejoría de nuestro distinguido amigo.

Llegó de Madrid, doña María Barroso de Losada.

En el Circulo de la Amistad almorzaron hoy reunidos, honrándoles con su asistencia los señores general gobernador militar de la plaza y ayudante, el comisario de guerra, jefe administrativo y oficiales del cuerpo de Intendencia del Ejército, para celebrar recientes ascensos a sus actuales empleos de los señores teniente coronel don José de Vilches Díaz y capitán don Emilio Lustau y Ortega.

Ha entregado su alma a Dios el acudalado labrador don Juan Torres Sánchez, padre político de nuestro estimado amigo el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Rafael Gavilán Bravo.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana a las cuatro y media de la tarde, en la parroquia de San Miguel.

A su desconsolada familia doliente enviamos el pésame más sentido por pérdida tan irreparable.

SAN ANTONIO

Almacén de Carbones

Antonio Viz Medina

Galleta antracita.	5,50	ptas.	qq.
Coke de gas.	5,50	»	»
Id. id. en Almacén.	5,00	»	»
Avellana graso fragua.	5,00	»	»
Carbón de encina.	10,00	»	»

Gasolina «SHELL». Servicio a domicilio. Plaza España, sin número. Teléfono, 516.

Inspectores veterinarios

Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores Veterinarios municipales de esta ciudad durante el mes de Marzo.

Matadero Público.—Han reconocido 621 reses mayores, 844 menores y 148 cerdos. Desecharon 12 mayores y 45 menores. Han ordenado inutilizar dos reses mayores por tuberculosis, una vaca por septicemia, una cabra por mamicis gangrenosa, un cerdo por infección purulenta, 21 nonnatos, 71 pulmones y 77 hígados.

Mercados públicos.—Han mandado retirar de la venta pública por no reunir condiciones para el consumo, 85 kilos de pescado, 77 litros de leche y una gallina. Aves reconocidas, 549.

Estaciones sanitarias y barriadas del Cerro Muriano y Alcolea.—Han reconocido 3.449 kilogramos de embutidos, 1.294 jamones, 2.252 chivos, 22 cerdos, 26 corderos, 25 kilos de carne, 2.819 kilos de tocino, 122.406 kilos de pescado.

Ordenaron inutilizar 42 kilos de carne por putrefacción, 5 cabritos por falta de desarrollo y 2 por septicemia.

INSTRUCCION PÚBLICA

Doña Blanca Vallejo Lara renuncia el cargo de maestra en propiedad de la escuela de niñas de El Cañuelo (Priego), nombrándose a doña Virginia Medina Sierra, a quien por turno le corresponde.

—La Inspección remite el expediente incoado por la maestra de Nueva Carteya, doña Carmen Fernández Lavella, solicitando licencia por enferma, informando aquella que procede denegarla.

MILITARES

Se ha presentado en el Gobierno Militar el teniente coronel de Intendencia don José Vilches, con motivo de su ascenso.

Los individuos propuestos para ocupar los baños de Archena, se concentrarán en Córdoba el 19 del actual, para sufrir reconocimiento.

NOTICIAS

LOS CABALLEROS

DE LA INMAJULADA

El R. P. Superior de la Compañía de Jesús, recibe adhesiones de los caballeros que quieren adherirse a esta idea laudable. El domingo 15, a las siete de la tarde, quedará constituida dicha Congregación, y en lo sucesivo, para la admisión, será necesario someterse a las prácticas reglamentarias.

EL CENSO ELECTORAL

Desde el día 21 del corriente mes hasta el 5 de Mayo próximo, ambos inclusivos, en horas de sol a sol, quedarán expuestas al público en el piso alto de las Casas Consistoriales, por la calle de Claudio Marcelo, donde se halla la Secretaría de esta Junta, dos listas, una relativa a inclusiones y otra sobre exclusiones, remitidas por el Instituto Geográfico y Estadístico, juntamente con un ejemplar del Censo Electoral de esta población, para que durante dicho plazo, y horas de 10 a 13 y en el último día hasta las 24, puedan presentarse en la referida Secretaría cuantas reclamaciones se formulen sobre inclusiones, exclusiones y rectificación de errores, acompañadas de los documentos justificativos de las mismas y no de otras pruebas.

LA UNION ILUSTRADA

El último número de esta importante revista contiene interesantes fotografías de actualidad, algunas de Córdoba.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Fernando Quesada García, de mordedura de perro en la mano derecha; Dolores Martín Palomo, de quemaduras de 2.º grado en el antebrazo derecho y Manuel Tornillo Trujillo, de contusión en la rodilla derecha.

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS PUBLICOS DE CORDOBA

El domingo 15, a las once y media de la mañana tendrá lugar en el Instituto General y Técnico, junta general extraordinaria, de la cual daremos noticias más amplias.

DE TRES PUEBLOS

Nota de Lucena, Basallo en Villaharta y carta de Villafraña, véanse en cuarta plana.

ADMON. PRINCIPAL DE CORREOS

El «Boletín Oficial» de esta provincia número 86, correspondiente al día 11 de Abril actual, inserta el anuncio relativo al concurso de locales para dotar de uno adecuado a la Administración de Correos de Bujalance, donde podrá enterarse quien lo desee de las bases de dicho concurso.

Bacalao LABRADOR superior

a 1'40 kilo

Azúcar P. G. TERRON extra

a 1'90

ALMACENES DE MANUEL CASANOVA

VENTA DE ENCINAS

Del cortijo «Navarro», muy próximo estación férrea. Para tratar dirigirse hasta el 15 del corriente a don Severiano Bajo, Montemayor.

ESCUELA DE PERITOS

Se ha publicado la convocatoria de ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas de Córdoba.

Se exige para el ingreso tener 16 años cumplidos, ser de complejión sana y robusta, no tener defecto físico y aprobar mediante examen las asignaturas de Gramática Castellana, Geografía general y de España, Elementos de Matemáticas y Nociones de Historia Natural.

La documentación se presentará en la Secretaría de dicha Escuela, de diez a doce de la mañana, cualquier día laborable de la primera quincena de Mayo.

SUBVENCIÓN

En virtud de las gestiones hechas por el diputado a Cortes por esta circunscripción don Eugenio Barroso y

Sánchez Guerra, el Ministerio del Trabajo ha concedido 3.000 pesetas de subvención con destino a la Exposición regional de aceites, que por la Cámara de Comercio de esta capital se organiza anualmente con motivo de la celebración de la feria de Mayo.

ESTÁ AGOTÁNDOSE EL ANUARIO. La casa editora Subirana nos dice que son tantos los pedidos que recibe, que teme se agote pronto el «Anuario Eclesiástico» de este año y nos indica la conveniencia de fijar un plazo para que durante él puedan solicitarlo los que lo deseen, lamentando que pasado ese plazo no pudiera servirles. Nosotros no serviremos ningún «Anuario Eclesiástico», que nos pidan nuestros suscritores después del 30 del actual.

DEFUNCION

Don Juan Vico Rubio, director que fué de esta cárcel falleció anteayer en Madrid, estando de visita.

DESCANSE EN PAZ SU ALMA.

EL TIEMPO

Temperatura máxima en 24 horas: al sol, 25'60; a la sombra, 19'40; mínima, 8'80.

Pluviómetro, 7 milímetros. Barómetro, 743'30. Higrometro, 92.

JEFE

Está hecho cargo de la Jefatura de Estadística de esta provincia don Eduardo M. y López de Rosas.

MALTRATO A UNA MUJER

Ha sido detenido Ramón Díaz Fernández, que causó contusiones a Dolores González Jiménez, en la calle Romero Barros.

MONTE DE PIEDAD

El Lunes próximo 16 de Abril tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal 1.º durante el mes de Junio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de la mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

LADRONES

Dicen de Santaella, que dos desconocidos intentaron apoderarse de varias caballerías de don José Lucena Estrada, que se hallaban en el cortijo Barrionuevo.

Aquellos hicieron dos disparos al yegüero Manuel Losada Ruiz, que no les alcanzó, y se dieron a la fuga.

CABALLERIAS

En Montoro, del sitio conocido por Martín Molina, han desaparecido dos caballerías, y del sitio Risquillo, otras dos, ignorándose el paradero.

EL PROBLEMA DEL CARBÓN RESUELTO

La nueva elaboración de carbón prensado denominado «Semigraso», es sin duda alguna el mejor de los carbones para calefacción y para guisar, tanto por su gran duración y calorías, como por la economía de su precio, que viene a resolver el problema de la baja del carbón.

Se sirve puesto a domicilio a 4 pesetas quintal por partidas de diez quintales; a 4'25 por partidas de cinco, y a 4'50 para menos cantidad, avisando a las oficinas de esta Fábrica, Librería 22 y 24, teléfono, 382.

Los encargos se ejecutan por turno riguroso de pedidos.

Se hacen envíos para fuera de Córdoba, directos de Fábrica, desde cinco quintales en adelante, a 4 pesetas quintal, y por toneladas y vagones completos con gran rebaja de precios.

Instituto Provincial de Higiene

Relación de los trabajos hechos durante el mes de la fecha en este Centro oficial.

Análisis.—De agua, 10; de productos patológicos, 61. Calificación del total de las muestras analizadas: De buenas condiciones, 33 y de malas condiciones, 36.

Inspección de subvenciones.—En establecimientos de ventas: número de visitas, 28.

Servicio de vacunación contra la viruela.—Número de vacunaciones, 51; número de revacunaciones, 9 y número de dosis de vacuna facilitadas, 3.860.

Otros sueros y vacunas facilitados a las autoridades y al público.—Vacuna T. A. P. 4 ampollas, 10, c. c.

Servicio antirrábico.—Animales presentados para la comprobación: muertos, 1. Personas vacunadas, 4.

Desinfección.—De viviendas, 29 y de ropas y objetos, 11.

VINOS BENAVIDÉS BURGOS

DE

DON JUAN DE BURGOS LUQUE (Aguilar de la Frontera)

Procedentes de su Lagar, que fué premiado en Jerez con el

ÚNICO

premio consistente en un diploma de honor y 750 pesetas

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21 y de Gortúa el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Gortúa, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Gortúa el 12 para San Sebastián, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas se señalan y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen Telégrafos sin hilos.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor, debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

EL DEFENSOR DE CORDOBA

TARIFA DE PUBLICIDAD Y SUSCRIPCIONES

ANUNCIOS		SUSCRIPCIONES	
Primera plana, cada línea cuerpo 8 de	1'00	Córdoba, año.	2'00 pesetas
14 líneas.	1'30	Ext. extranjero.	2'50
Segunda 6 tercera.	0'80	Por correo de la región: Triunfo	7'50
Quarta.	0'50	Ext. extranjero: Año.	30'00
Quinta y sexta.	0'40	Ext. extranjero: 6 meses.	15'00
Séptima y octava.	0'30	Ext. extranjero: 3 meses.	7'50
Novena y décima.	0'20	Ext. extranjero: 1 mes.	2'50
Asociados abonados por palabras, cada palabra.	0'05	Ext. extranjero: 15 días.	0'80
Asociados abonados por palabras, cada palabra.	0'05	Ext. extranjero: 10 días.	0'60
Asociados abonados por palabras, cada palabra.	0'05	Ext. extranjero: 5 días.	0'40
Asociados abonados por palabras, cada palabra.	0'05	Ext. extranjero: 3 días.	0'30
Asociados abonados por palabras, cada palabra.	0'05	Ext. extranjero: 2 días.	0'20
Asociados abonados por palabras, cada palabra.	0'05	Ext. extranjero: 1 día.	0'10

Esquelas mortuorias

PRIMERA PLANA, PRIMERA COLUMNA, CINCUENTA PESETAS, EN CUALQUIERA OTRA COLUMNA CUARENTA. ANCHURA DOS COLUMNAS. PRIMERAS COLUMNAS, CINCO PESETAS. EN LAS SIGUIENTES, QUARENTA. AL PIE, SESENTA.

SEGUNDA PLANA, ANCHURA UNA COLUMNA, VEINTICINCO PESETAS. TAMAÑO CORRIENTE, CINCUENTA. TRES COLUMNAS, CINCUENTA.

SI SE ESCOGE LUZAR SE ABONARÁ QUARENTA POR CIENTO SOBRE TARIFA.

TERCERA PLANA, ANCHURA UNA COLUMNA DIEZ PESETAS, TAMAÑO CORRIENTE, QUINCE. TRES COLUMNAS, CINCUENTA. PLANA ENTERA, MIL PESETAS EN PRIMERA, SEISCIENTAS EN LA SIGUIENTE Y DOSCIENTAS CINCUENTA EN LA TERCERA.

MEDIA PLANA, SEICIENTAS PESETAS, TRES CIENTAS Y CINCO CINCUENTA RESPECTIVAMENTE.

OTROS TAMAÑOS, PRECIOS EN PROPORCIÓN.

Noticias é sueltos

LOS ARTICULOS Ó SUELTOS QUE ENCARGUEN LAS FAMILIAS LLEVARÁN LUTO AL COMIENZO Y AL FINAL EN PRIMERA PLANA COSTARÁ UNA PESETA LA LINEA. ENTRE TRES Y CINCO, SESENTA Y CINCO CÉNTIMOS. EN OTROS LUGARES, CINCUENTA.

EN LA SECCIÓN RELIGIOSA UNA PESETA SI NO CUENTA COMO LINEA. SI PAGA VEINTE CÉNTIMOS MAS LINEA.

A los suscritores

LOS SUSCRITORES Y SUS FAMILIAS TIENEN COMO BONIFICACIÓN EL CINCUENTA POR CIENTO SOBRE ESTAS TARIFAS TANTO EN ESQUELAS, COMO EN SUELTOS CON LUTO Y SECCIÓN RELIGIOSA. EXCEPTUÁNSE LAS ESQUELAS EN TERCERA PLANA TAMAÑO CORRIENTE POR LAS QUE SOLO SE COBRARÁ CINCO PESETAS Y LAS DE MEDIA PLANA.

Aviso importante

PARA PUBLICAR EN EL NÚMERO CORRIENTE EN RECHEN ESQUELAS EN NUESTRA IMPRENTA HASTA LAS DIECIOCHO SI SON MUYAS, SUELTOS CON LUTO Ó ESQUELAS PARA PRIMERA PLANA, Y HASTA LAS DIECIOCHO PARA LAS OTRAS PLANAS CON LUTO.

Fernando Gaijo
DENTISTA
Calle Godemár sin número

AGENCIA DE QUINTAS Y DE NEGOCIOS MATRICULADA

CENTRO JURIDICO COMERCIAL
Casa fundada el año 1915

Director propietario: José María de Lara

Oficinas Centrales en Madrid, calle de Hortaleza, 75.—Teléfono 5.357, M.
Sucursal en Zaragoza, calle Cervantes, 37. Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18. Teléfono 1.628. Teléfono 3.952 A.

Cestiona con especialidad y rapidez cumplimiento de exhortos en toda España. Obtención de certificados de última voluntad y penales. Legalizaciones. Asuntos judiciales y mercantiles. Constitución de depósitos, fianzas y su cancelación. Consejos de familia. Participaciones de herencias. Testamentarias, abintestatos y toda clase de asuntos en los centros de Madrid y capitales de todas las provincias.

Los RECLUTAS del reemplazo de 1923

Si se acogen a los beneficios que concede la Real Orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial núm. 205), pueden al ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estarán en filas servirán en la PENINSULA, no en Africa, donde quedarán libres de ir.

Los SOLDADOS del reemplazo de 1922 que están en filas

Lo mismo si prestan servicio en Africa, que en la Península, acogiéndose a los beneficios de la citada Real Orden, pueden marchar a sus casas con licencia ilimitada a los doce meses, pero regresando de Africa inmediatamente de aplicados los beneficios.

Para más detalles, dirigirse a la Oficina Central, a cualquiera de sus Sucu sales o al delegado en CORDOBA don José María Medarde, Paseo del Gran Capitán, 31, segundo; al Representante en Lucena don Joaquín del Castillo, Administrador del periódico, o al Representante en Montoro don Manuel Madueño, calle Antonio Garijo, 17.

Representantes

Activos y de reconocida moralidad se desean en CORDOBA para Casa acreditadísima establecida en España hace muchos años. Diríjase a D. ANGEL TEJERO, LEON, 20.—MADRID haciendo referencia a este anuncio.

El Fenix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA inscrita en el Registro que establece la Ley de 16 de Mayo de 1907 por R. O. de 2 Julio de 1907

Domicilio social: LOS RABAZOS, 24.—MADRID

CAPITAL	Pesetas
Empleados	1.000.000'00
Desembolsado	100.000'00
Reservas	141.877'50

RESERVAS DE 1918

Reservas	Pesetas
De riesgos en curso (seguros en valores de)	750.000'00
Reserva y depósitos en efectivo	2.000.000'00
Primer resarcimiento en 1918	2.000.000'00
Segundo resarcimiento en 1918	2.000.000'00

Estado de vida a la garantía.—Razon de robo, hurto y extravío del ganado (crisis de Seguridad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destiende exclusivamente a las faenas agrícolas. (Póliza muy reducida).—MADRID: Dirección general Los Madraños, 245. Valdelella 256.—CORDOBA: Inspección general, calle Brañío Lopez 1116, 5º piso. Inspección Regional, Plaza, 1.—SEVILLA: Agencia general, Cárcel del Rey 1116, número 66.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo por sus efectos, ayuda á las digestiones y calma el espíritu, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, hinchazón, diarrea en niños y adultos que, á veces, originan sea enterocolitis, dilatación y úlcera del estómago, etc. de cualquier clase.

De venta en las principales farmacias del mundo y en España, 30, MADRID, donde desde se remiten folletos á quien los pide.

GRAN FUNERARIA CATÓLICA

José Antonio Moreno Mesa

Servicio permanente. Exoneración y prontitud

Pamposo, número 7.—Teléfono 352.—Córdoba

DE ACTUALIDAD

Basallo en Villaharta

Ayer día 9, fuimos exactamente invitados por don Joaquín Gallardo á una comida íntima que se celebró en su establecimiento balneario, con el motivo de la legada á esta de los cueros pericardios cordobeses D. Francisco Querzad, Chicó y don Marcelino Durán de Villaharta, que conferenciaron con el señor Basallo durante una hora, recogiendo datos interesantísimos para la terminación de su libro que tiene en preparación y que con el título de «Memorias del argentino Basallo» pronto verá la luz pública y que será lo más estable y completo que de la vida de este héroe se ha escrito según palabras del mismo Basallo.

Asistieron al almuerzo, además de los periodistas citados, don Valentín Alcázar, corresponsal; don José Manuel Moreno, alcalde de Villaharta; capitán, señor Luque; médico particular del Establecimiento, señor Acuña; don Joaquín Gallardo, el señor Basallo, el corresponsal y el administrador del Establecimiento don Enrique Pérez Romero, que fué felicísimo, pues en plena siesta y fuera de temporada no comen precisamente un servicio tan esmerado y tan confort.

También pudimos admirar la preciosa imagen del Sagrado Corazón que para fines de este mes será colocada, D. M., en el cerro de San Rafael, frente al Establecimiento, haciéndose los preparativos, entre ellos un amplio corral bajo la misma cima. Es fácil que veamos ese día la banda del regimiento de la Reina y algunas autoridades de Córdoba; para entonces el establecimiento estará abierto y han prometido asistir personajes y aristócratas de la Corte, que con dicho objeto anticiparán su temporada.

En un auto del Establecimiento nos trasladamos á las tres de la tarde á la estación de Alhondiguilla, desde donde despedimos á los señores Querzad y Durán, y después á Espiel, donde hicimos á Basallo un cariñoso recibimiento, siendo muy agradable; aunque querían que pernoctara, oje que asuntos particulares se lo impedirían, no sin antes prometer pasar un día en ese pueblo, con anterioridad al día 20, que piensa marchar á Madrid.

El regreso al Bañerío se hizo á las diez de la noche, sin novedad.—CORRESPONSAL.

EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL

LICOR del POLO

POR RECONOCIDO SUS CONSECUENTES BENEFICIOS COMO EL MEJOR DEFENSIVO TRAS POCOS DIAS ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CIENTÍFICOS EN SU MAYOR ELOGIO

MÁQUINA DE COSER

Se desea adquirir una máquina de coser marca Singer, bobina central, seminueva. Pueden proponerla en la Serrería de Lubián.

ARRIENDAMIENTO

Desde San Miguel próximo, se arrienda la hacienda de elivar denominada «San José», en pago del molino de San Juan, de este término. Para tratar, en esta capital calle Brañío Lapertilla, número 2, principal derecha, de dos á tres de la tarde.

De Lucena

MUERTE SENTIDA
En la noche del día 5 del mes que cursa falleció en Lucena el rico hacendado don Antonio Córdoba López (que es paz desearse).
Pocas personas habrá que al abandonar esta mísera vida hayan dejado terminada su misión tan cumplidamente como este hombre que, como buen cristiano, ha cumplido y obedecido los mandatos de Dios, dejando un buen ejemplo á su numerosa descendencia y acatando siempre sus designios, ya adversos, ya propicios y confesándose y preparándose á bien morir.
Como buen ciudadano dió alto ejemplo de trabajador infatigable demostrando al mundo lo que puede y alcanza una vida laboriosa no interrumpida jamás por el ocio ni el desaliento mientras su salud y sus años se lo permitieron.
Y si demostró siempre ser buen cristiano y trabajador infatigable no podía dejar de ser buen hijo primero, buen esposo después, recordando á su amante esposa de todos los afectos y caricias, y al buen padre idolatrando á sus hijos y no dándosele el pesar de verie jamás entregado al vicio ni á la ociosidad.
Altamente orgulloso pueden estar los hijos de tan ejemplar padre, pues con un desprendimiento y generosidad sin límites les repartió equitativamente su cuantiosa hacienda muchos años antes de su muerte, demostrando con esto que así como supo ganar las hieles, también sabía despendirlas de ellos con desinterés admirable, no reservándose más que una renta para vivir con decoro él y su esposa.
Nadie llamó á su puerta en demanda de favor ó limosna que no fuese atendido, y si supo ser caritativo con el necesitado, también fué espléndido y generoso con los pudientes. Bien puede decirse que el morir se lleva la satisfacción del deber cumplido. Buena prueba de ello ha sido la grandiosa manifestación de duelo que ha costado su entierro.
Descansa en paz el buen patriota y reciba su familia, y especialmente su aflijida viuda doña Dolores de la Pasión Cabezas, el testimonio de mi más sentido pésame.—ARACELI GUTIERREZ.
Los Moriles.

DE VILLAFRANCA

FUNERALES
Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de la que fué en vida un modelo de esposa y madre y ampara de desvalidos se han celebrado en esta parroquia horas solemnes por el alma de doña Juana Vázquez Molina, esposa que fué de nuestro distinguido y apreciable amigo don Juan Felipe Pérez y como como noticia de las buenas relaciones que disfrutó en este mundo y la bondad y caridad de la que fué madre de los pobres, hemos visto asistir al acto religioso que se ha celebrado por el eterno descanso de su alma, gran concurrencia, figurando en esta toda clase social de este vecindario.
Nuestros que conocimos personalmente á la finada y la tratamos de cerca no podemos por menos de manifestar nuestra satisfacción y asociación al de su señor esposo don Juan Felipe Pérez, é hijas doña Garama y doña Dolores, é hijo político don Enrique Jiménez, al verse privado de ser tan querido, y pedimos á los lectores de este diario una oración por el alma de tan caritativa señora doña Juana Vázquez.
MUERTE TRÁGICA
En las orillas del río Guadquivir que pasa por la finca de don Antonio Mejilla, vecino de este pueblo, ha sido hallado el cadáver de la degraciada María Remedios Fernández Ojía.
Se habla de disgustos de familia y de tener perturbadas sus facultades mentales la finada.—CORRESPONSAL.

CIRIOS, VELAS Y BUJAS DE TODAS CLASES

Cera purísima, blanca y amarilla, Marlas, Cirios y velas estéricas y todo lo concerniente al ramo. No comprar sin consultar precios con Antonio del Pozo, Keloj, 1. Teléfono número 100. Representante Depositario de E. Berná. Gran Fábrica de Alcoholes.

BODAGAS BILBAINAS

Vinos finos de Rioja.—Tinto Fino. Blanco Fino.—Cepa Burgalesa.—Cepa Sauternes.—Rioja Lucena tinto y blanco.—Rioja Lizarza tinto tres años. Gran Champagne «Lumen». Cacha «Pere». Pilsener en botellas y ultramarinas. Venta por mayor, Antonio del Pozo, representante depositario. Keloj, 1. Teléfono número 100.

SE ARRIENDA

local en sitio céntrico, propio para despacho particular ó cosa análoga. Informar en Duques de la Victoria, núm. 4.

ARRIENDAMIENTO

Se hace desde el día de la onza de rector de la finca del Naranjo, para informar en el Restaurante de los Hijos de Miguel Gómez